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Niederschrift 
 
 
 

     
 Sitzung - BA-SFM/Z004(VII)/21 

Gremium     
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 Datum    
     

     
Betriebsausschuss 

Stadtgarten und Friedhöfe 
Magdeburg 

Dienstag, 
12.01.2021 

Hansesaal 16:00Uhr 16:35Uhr 

     

Tagesordnung: 
 
 

  

 Öffentliche Sitzung 
  

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
  

2 Bestätigung der Tagesordnung  
  
  

3 Genehmigung der Niederschrift vom 17.11.2020 - öffentlicher Teil  
  
  

4 Einwohnerfragestunde  
  
  

5 Anträge  
  
  

5.1 "Essbare Stadt" - In städtischen Pflanzungen heimische Obst- und 
Gemüsesorten einbeziehen 

A0177/20 

5.1.1 "Essbare Stadt" - In städtischen Pflanzungen heimische Obst- und 
Gemüsesorten einbeziehen 

S0351/20 

 BE: Amt 61 
  

5.2 Umsetzung der Franz-Mehring-Büste aus dem Geschwister-Scholl-
Park in die Mehring-Straße 

A0122/20 

5.2.1 Umsetzung der Franz-Mehring-Büste aus dem Geschwister-Scholl-
Park in die Mehring-Straße 

S0446/20 

  
  

6 Verschiedenes  
  
  



2 
 

Anwesend: 
 
Vorsitzende/r 
Dr. Dieter Scheidemann  
 
Mitglieder des Gremiums 
René Hempel  
Ronny Kumpf  
Tim Rohne  
Barbara Jutta Tietge  
Dr. Thomas Wiebe  
Kathrin Natho i.V. für Stadtrat Canehl 
 
Beschäftigtenvertreter 
Ralf Blitz  
Eva Fischer  
 
Geschäftsführung 
Ines Glauer  
  
Verwaltung 
EB SFM, Frau Andruscheck 
Amt 61, Frau MacKay 

 

 
Zum TOP 5.2 
Stadtrat Christian Hausmann 
 
Mitglieder des Gremiums, entschuldigt 
Jürgen Canehl  
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 Öffentliche Sitzung  

 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 
Herr Dr. Scheidemann eröffnet die Sitzung. Der BA-SFM ist mit 8 stimmberechtigten Mitgliedern 
beschlussfähig.  
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  

 
 
Abstimmung:  8 Ja-Stimmen  0 – Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
Die Tagesordnung wird durch die Mitglieder des BA-SFM bestätigt. 
 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 17.11.2020 - öffentlicher 

Teil 
 

 
In der Niederschrift vom 17.11.2020 wurde versehentlich der Beschäftigtenvertreter Herr Blitz 
als anwesend geführt. Tatsächlich wurde er an diesem Tag durch Herrn André Karting vertreten. 
Die Liste der Anwesenden ist auf Seite 2 entsprechend zu korrigieren. 
 
 
Abstimmung der so  
geänderten Niederschrift:   7 – Ja-Stimmen 0 – Nein-Stimmen  1 Enthaltung 
 
 
 
4. Einwohnerfragestunde  

 
entfällt 
 
 
 
5. Anträge  

 
 
5.1. "Essbare Stadt" - In städtischen Pflanzungen heimische Obst- 

und Gemüsesorten einbeziehen 
Vorlage: A0177/20 

 

 
Stadträtin Tietke berichtet über positive Erfahrungen der Wohnungsbaugenossenschaft „Otto 
von Guericke“, diese wünsche sich dabei jedoch etwas mehr Zusammenarbeit mit der Stadt.  
 
Frau MacKay vom Stadtplanungsamt führt aus, dass bereits seit einigen Jahren im engen 
Abstimmungsprozess mit dem EB SFM versucht werde, fruchtende Bäume und Hecken dort zu 
platzieren wo es möglich sei. Allerdings gebe es Einschränkungen, bedingt durch den 
Denkmalschutz (z.B. bei geschützten Parkanlagen) und die Erfordernisse zur Einhaltung der 
Verkehrssicherungspflicht.  
 

- 16:04 Uhr  Stadtrat Kumpf trifft ein -  
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Auf Anfrage der Stadträtin Natho ergänzt Frau Andruscheck, dass insbesondere bei 
Pflanzungen auf Spielplätzen die Entfernung der Bäume von der reinen Spielfläche beachtet 
werden müsse. 
 
Stadtrat Dr. Wiebe erkundigt sich, ob es möglich wäre, an geeigneten Standorten auch Zucchini 
zu pflanzen. 
Hier müsse die ständige Pflege gewährleistet sein, wendet Frau MacKay ein und berichtet über  
Erfahrungen mit der Bewirtschaftung von Streuobstwiesen durch einen Kleingartenverein. 
 
Stadtrat Hempel befürchtet eine Privatisierung der Verantwortung. Er möchte wissen, wie die 
Umsetzung durch die Stadt erfolgen könne. 
 
Herr Dr. Scheidemann informiert, dass die Festsetzung der Baumarten in den Bauleitplänen 
möglich sei. 
MacKay führt ergänzend aus, dass diese Festlegungen bereits für den innerstädtischen, 
ostelbischen und Bördebereich der Stadt durch das Umweltamt getroffen worden. 
Derzeit werde im Stadtplanungsamt ein Stadtbaumkonzept erarbeitet, welche Bäume für das 
sich ändernde Klima geeignet seien. Auch dies würde in die Bauleitplanung einfließen. 
 
Stadtrat Hempel bittet, diesen Katalog im StBV zu thematisieren, um zu besprechen wie dies 
zukünftig in den Bauleitplänen umgesetzt werden könnte. 
 
 
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen  1 – Nein-Stimme 1 Enthaltung 
 
 
Der Antrag A0177/20 wird dem Stadtrat zur Beschlussfassung empfohlen. 
 
 
 
5.1.1. "Essbare Stadt" - In städtischen Pflanzungen heimische Obst- 

und Gemüsesorten einbeziehen 
Vorlage: S0351/20 

 

 
 
Die Stellungnahme S0351/20 wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
5.2. Umsetzung der Franz-Mehring-Büste aus dem Geschwister-

Scholl-Park in die Mehring-Straße 
Vorlage: A0122/20 

 

 
An diesem Tagesordnungspunkt nimmt Stadtrat Hausmann teil und erhält als Einbringer des 
Antrages das Rederecht.  
 
Stadtrat Hausmann berichtet über den Wunsch der Anwohner aus der Mehringstraße, mit einem 
Denkmal den Namensgeber zu ehren. Da sich im Geschwister-Scholl-Park eine Büste Franz 
Mehrings befindet, reifte der Gedanke zur Umsetzung. Zumal der Standort im Schollpark neben 
dem Denkmal der Königin Luise nicht recht geeignet erscheine. 
 
In die Lücke, die durch die Umsetzung im Geschwister-Scholl-Park entstehen würde, könnte 
anlässlich ihres 80. Todestages ein Denkmal für Sophie Scholl errichtet werden. Das würde 
besser passen, erklärt Stadtrat Hausmann.  
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Herr Dr. Scheidemann wendet ein, dass nach Denkmalrecht die Versetzung eines Denkmales 
nicht zulässig sei. Ein wichtiger Aspekt hierbei sei auch, dass der Standort mit dem Schöpfer 
der Büste Heinrich Apel abgestimmt wurde.  
 
Stadtrat Hempel spricht sich für den Verbleib der Büste im Park aus. 
Die verschiedenen Denkmäler zeigten die Ambivalenz der deutschen Geschichte auf. 
Die Büste ginge seines Erachtens in der Franz-Mehring-Straße unter.  
Er wird dem Antrag nicht zustimmen. 
 
Stadtrat Rohne spricht sich für eine Ertüchtigung des Zugangs zum Denkmal aus. Es stehe 
mitten auf der Wiese ohne Bezug. Er könne sich eine Umsetzung der Büste innerhalb des 
Parkes vorstellen, z.B. am Zugang von der Richard-Wagner-Straße aus.  
  
Stadtrat Hausmann erwägt, einen Änderungsantrag einzubringen mit dem Zusatz zur 
Aufstellung eines Sophie-Scholl-Denkmals.  
 
Dr. Scheidemann verweist auf den letzten Absatz der Stellungahme. Demnach solle „eine 
Aufwertung der umgebenden Grünflächen zur besseren Wirkung und Aufwertung der Büste 
Franz Mehrings“ geprüft werden. Er schlägt vor, das Rechercheergebnis der Verwaltung 
abzuwarten und zeitnah das Thema noch einmal aufzugreifen.  
 
Stadtrat Hausmann spricht sich für diesen Vorschlag aus und wird die von ihm angeregte 
Errichtung eines Scholl-Denkmals zum Gegenstand eines gesonderten Antrags machen. 
 
 
Die Beratung des Antrages A0122/20 wird vertagt.  
 
 
 
5.2.1. Umsetzung der Franz-Mehring-Büste aus dem Geschwister-

Scholl-Park in die Mehring-Straße 
Vorlage: S0446/20 

 

 
 
Die Beratung der Stellungnahme S0446/20 wird vertagt.  
 
 
 
6. Verschiedenes  

 
Stadtrat Rohne erkundigt sich, wie er die Suche nach geeigneten Spielplatzflächen unterstützen 
könne. 
 
Frau Andruscheck erklärt, dass Flächen dringend benötigt werden - Vorschläge zu möglichen 
Standorten seien sehr willkommen. Für die Errichtung eines Spielplatzes werde eine 
Flächengröße von durchschnittlich 1.500 m² benötigt. Der EB SFM stehe dazu in engem 
Kontakt mit dem Liegenschaftsservice. Für die Umsetzung der neuen Spiel- und 
Freizeitflächenkonzeption werden zukünftig vermehrt auch Flächenankäufe erforderlich.  
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Dr. Dieter Scheidemann Ines Glauer 
Vorsitzender Schriftführerin 
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